Aufgabenstellung

Sie spielen gegen einen Bekannten Poolbillard und wissen aus Erfahrung, dass Sie zu 60%

gewinnen werden.

Der Einsatz pro Spiel ist 1€, sie haben 2€ Startkapital.
Das Spiel endet wenn Sie 0€ oder 5€ haben.

Ablauf:

1a) Eingabe des Markov-Modells durch Eingabe der Ubergangswahrscheinlichkeiten

in der Markov-Tabelle:

Markov Wahrscheinlichkeiten =l
..in fustand .

1Euro %zESut;Dm 3 4Euro SEuro=gewonnen DEuro=verloren
1Eura [n.oGauto) | [0.6 jo.o [0 1.0 0.4
2Euro(=start) 0.4 [n.0(autey  foe 0.0 0.0 0.0
Eour;tand 3 0.0 [0.4 |0.0(auto) 0B [0.0 [0
4Euro [p.o (0.0 |04 [0.0Guto) | [0.6 [0.0
SEuro=gewonnen 0.0 [0.0 0.0 [0.0 [1.0tauta) [0.0

DEuro=verlaren 0.0 0.0 jo.0 0.0 0.0 [1.0auto)

Daten sind gitig.
Speichern

1b) und/oder Modellierung des Systems Uber ,interaktives Modell

und Anzeige als Graphik:

Result=0,36

[2] 2Euro{=start)

Result=0,64

Result=0,00E-9
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Mogliche Fragestellungen

O Im ersten Schritt ist es hilfreich einfach das Verhalten des Markov-Systems mit

t gegen unendlich (oder sehr lang) zu ermitteln.
Dazu werden die Startparameter eingegeben.

IMarkw-Stanparameter

.

Zustandshezeichnung

Anfangs
Wiahrscheinlichkeiten

JEura=starl) o

Anzahl Markow-Schritte (z B total System-
Einsatzdauer in Stunden)|50000

Speichern IF Berechnung starten

Und man erhalt die Berechnungsergebnisse:

Markov-Berechnunyg Ergehbnisse [t=50000] W X

Start End
Nr.| StateName |probability | probability
=0 =108
1 [1Euro 0o o
2 [2Euro(=start) |10 0.0
3 3 0.0 0.0
4 |4Euro 0.0 0.0
’5_|5Eum:gewunnen |D.D |IZI.ESEIB
’8_|DEurD:verIDren |D.D |IZI.EEIZI1

Das Markev-System bleibt unverindert nach

=103

Hier erkennt man auch, dass sich das Markov-System in die Zustéande 5 und 6
einpendelt, die Wahrscheinlichkeit der anderen Zustande geht im Laufe der Zeit
gegen 0. Die totale Gewinnwahrscheinlichkeit liegt also bei 64%.
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O Wie grol3 ist das Risiko, dass die 2€ verloren gehen?
Das hangt naturlich von der Anzahl der Spiele ab.
Ware diese unendlich, so ist diese 36% (siehe oben),.

Realistisch sind jedoch nur etwa 10 Spiele:

Markov-Berechnung Ergebnisse [i=10] X
Start End

Nr.| StateName |probability | probability
t=0 t=10

1 [1Eur 00 0.0

12 [|2Buro(=starty  [1.0 l0.0708

ERRE 0o 0.0

4 [4Euro 0.0 0.0686

|5_|5Eum:gewunnen |IZI.D |IZI.533T

IE_|DEurD:verIDren 00 03296

Nach 10 Spielen ist das totale Verlustrisiko also nur 33%.

O Wie grol3 ist die Wahrscheinlichkeit, dass sie am Ende 5€ haben?
Das hangt nattrlich von der Anzahl der Spiele ab.
Ware diese unendlich wurde diese mit 64% ermittelt.
Realistisch sind jedoch nur etwa 10 Spiele, hier wurden 53% ermittelt.

O Wie andert sich die Situation, wenn nur 1€ Startkapital vorhanden sind?

Markov-Startparameter u| Und wird erhalten:
Zustandsbezeichnung ﬁ\:;l;ir:gghemnchkeiten Markov-Berechnung Ergehnisse [=10] X
[iEure o ] Start End
SEuroistarh |nc|— Nr.| StateName |probability probability
t=0 =10
E oo 1 [TEuro 10 0.0270
[4Eura [o. [2 [2Euro(=starty |00 0.0
[6Euro=gewon oo B [3 00 00656
[0Euro=verlore. . 4 |4Euro 0.0 0o
|5_|5Eurc|:gewunnen |IZI.IZI |D.3202
Anzahl Markow-Schritte (z B total System- |5_||:|EUI’E|:VEI'|DI’EF'I |IZI_IZI |EI_5859
Einsatzdauer in Stunden)j10
[ Sneishom | @ Berechnung starten Das ganze kehrt sich hier also nahezu um.
Jetzt ist das Verlustrisiko mit 58% viel hoher

als die Gewinnchance (32%).
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